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Prof. dr En ver Me đe do vić
Uni ver zi tet u No vom Pa za ru, De part man za sport i re ha bi li ta ci ju

PRI ME NA ME TO DA RA DA U GLAV NOM DE LU ČA SA FI ZIČ KOG VAS PI TA NJA

1. Uvod
U okvi ru ča sa fi  zič kog vas pi ta nja va žno je omo gu ći ti uče ni ci ma da svo je po ten-

ci ja le is po lje što uspe šni je, da raz vi je mo to rič ke spo sob no sti, stek ne mo to rič ka ume ća i 
na vi ke. Da bi uspeh u ostva ri va nju za da ta ka bio pot pu ni ji po treb na je do bra kre a tiv nost 
na stav ni ka u oda bi ru ne sa mo sred sta va već i me to da ra da. 

2. Pred met is tra ži va nja
S ob zi rom da je u ovom ra du sa gle da na va žnost pri me ne po je di nih me to da ra da 

u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja pred met ovog is tra ži va nja je uče sta lost pri me ne me to de de-
mon stra ci je ko ju po seb no iz dva ja ju na stav ni ci raz red ne na sta ve pri iz vo đe nju ča sa fi  zič-
kog vas pi ta nja. Za to je i pred met ovog is tra ži va nja za stu plje nost me to de de mon stra ci je 
u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja.

3. Cilj i za da ci is tra ži va nja
Cilj is tra ži va nja je utvr đi va nje frek fen ci je upo tre be me to de de mon stra ci je u na sta-

vi fi  zič kog vas pi ta nja iz po sta vlje nog ci lja pro iz i la ze sle de ći za da ci:
utvr di ti ko ja na stav na me to da je naj za stu plje ni ja u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja u 

glav nom de lu ča sa, utvr di ti da li pol na stav ni ka uti če na iz bor i pri me nu me to de u na sta vi 
fi  zič kog vas pi ta nja, utvr di ti da li ni vo obra zo va nja na stav ni ka uti če na iz bor i pri me nu 
me to da u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja, utvr di ti da li iz bor me to da u na sta vi fi  zič kog vas-
pi ta nja za vi si od du ži ne rad nog sta ža na stav ni ka, utvr di ti uče sta lost upo tre be me to de de-
mon stra ci je u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja, sa zna ti na ko jim ča so vi ma fi  zič kog vas pi ta nja 
se naj če šće ko ri sti me to da de mon stra ci je, utvr di ti ko ji ob li ci me to de de mon stra ci je se 
naj če šće ko ri ste u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja, utvr di ti da li je me to da de mon stra ci je do-
volj no za stu plje na u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja, utvr di ti ko li ko su na stav ni ci edu ko va ni 
ka da se ti če po zna va nja li te ra tu re u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja.

4. Hi po te ze is tra ži va nja
Na osno vu ci lja is tra ži va nja po sta vlje ne su sle de će hi po te ze:
-  Pri me na me to de de mon stra ci je je do mi nant na u od no su na osta le me to de u na-

sta vi fi  zič kog vas pi ta nja.
-  Pol na stav ni ka ne uti če na iz bor i pri me nu me to da u na sta vi fi  zič kog vas pi ta-

nja.
-  Ni vo obra zo va nja na stav ni ka ne uti če na iz bor i pri me nu me to da u na sta vi fi  zič-

kog vas pi ta nja.
-  Iz bor me to da ra da u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja ne za vi si od du ži ne rad nog sta ža 

na stav ni ka.
- Me to de de mon stra ci je se če sto upo tre blja va ju u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja.
- Me to da de mon stra ci je se po ja vlju je za vre me ob ra de, ve žba nja i pro ve ra va nja.
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5. Me to de, teh ni ke i in stru men ti is tra ži va nja
U is tra ži va nju je ko ri šće na de skrip tiv na me to da kod pri ku plja nja po da ta ka. Od 

teh ni ka je ko ri šće na an ke ta kao in stru ment is tra ži va nja. An ke tom će se utvr di ti uče sta-
lost ko ri šće nja me to de de mon stra ci je u glav nom de lu ča sa fi  zič kog vas pi ta nja. Upit nik 
sa dr ži pi ta nja ko ja su da ta u pri lo gu 1.

6. Po pu la ci ja i uzo rak is tra ži va nja
Is tra ži va nje je spro ve de no u OŠ «Ste fan Ne ma nja» i OŠ «Brat stvo» na uzor ku 

od 56 na stav ni ka raz red ne na sta ve. Is tra ži va nje je oba vlje no u ma ju škol ske 2007-2008. 
Od ukup nog bro ja is pi ta nih 25 na stav ni ka pri pa da ko lek ti vu OŠ «Ste fan Ne ma nja» a 31 
is pi ta nik OŠ «Brat stvo».

7. Ob ra da po da ta ka
Po da ci do bi je ni po mo ću in stru men ta is tra ži va nja an ket nog upit ni ka sre đe ni su i 

pred sta vlje ni ta be lar no, gra fi č ki i tek stu al no.

8. Im ple men ta ci ja re zul ta ta is tra ži va nja
Itra ži va nje uti ca ja ni voa obra zo va nja na stav ni ka na iz bor i pri me nu me to da u na-

sta vi fi  zič kog vas pi ta nja. 
Na osno vu do bi je nih re zul ta ta pri ka za nih na ta be li mo že mo sa pra vom kon sta to-

va ti sle de će re zul ta te.

Na ziv ško le VS % VSS % SSS %
Do
20

God.
%

Pre ko
20

God.
%

Oš “Ste fan Ne ma nja” 8 32 15 60 2 8 16 64 9 36
OŠ “Brat stvo” 16 52 10 32 5 16 21 68 10 32

UKUP NO 24 49 25 45 7 12,5 37 66 19 34
Ta be la br. 1. Struk tu ra uzor ka po škol skoj spre mi
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Gra fi č ki pri kaz ta be le broj 1.
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U uzor ku od 56 is pi ta ni ka u Oš «Ste fan Ne ma nja» je 25 is pi ta ni ka, 2 uči te lja sa 
sred njom struč nom spre mom u % oba uči te lja su pre ko 20 god. Rad nog sta ža, 15 uči te lja 
ima vi šu spre mu i pre ko 20 go di na sta ža, 8 uči te lja ima sa vi so kom struč nom spre mom 
i do 20 go di na rad nog sta ža. 

Kod Oš «Brat stvo» gde je uzet 31 is pi ta nik 5 na stav ni ka raz red ne na sta ve je sa 
sred njom i do 20 go di na rad nog sta ža je 1 uči telj a pre ko 20 je 4 uči te lja. 10 uči te lja je sa 
vi šom spre mom od to ga do 20 go di na sta ža 4 a pre ko 20 je 6 uči te lja. Sa vi so kom spre-
mom je 16 uči te lja od to ga do 20 god. je svih 16 uči te lja.

Is tra ži va nje je po ka za lo da ne ma ve ćih raz li ka u mi šlje nji ma uči te lja sa za vr še-
nom vi šom i vi so kom ško lom.

Ta be la br. 2. Is tra ži va nje uzor ka po po lu na stav ni ka

Naziv škole Broj uči te lja po po lu UkupnoMu ški pol Žen ski pol
Oš «Stefan Nemanja» 3 22 25
Oš «Bratstvo» 5 26 31

Svega 8 48 56

Број учитеља по полу
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Grafi čki prikaz tabele broj 2.

Is tra ži va nje uti ca ja po la na kva li tet ra da u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja uka zu je da 
ne ma ve ćih raz li ka kod pri me ne me to da. Raz li ke se is po lja va ju kod prak tič nog po ka zi va-
nja, gde su mu ški ve šti ji kod po ka zi va nja.

Is tra ži va nje na pi ta nje u glav nom de lu ča sa fi  zič kog vas pi ta nja naj če šće ko ri šće na 
me to da?
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Metode
Oš «Stefan Nemanja» Oš «Bratstvo» Ukupno

Mu ški Žen ski Mu ški Žen ski Mu ški Žen ski
Broj % Broj % Broj % Broj % Broj % Broj %

Me to da raz go vo ra 1 4 6 24 1 3 7 23 2 4 13 24

Me to da
usme nog iz la ga nja / / 5 20 2 6 6 19 2 4 11 20

Me to da
de mon stra ci je 2 / 4 16 1 3 8 26 3 5 12 21

Me to da
prak tič nog ra da / / 7 28 1 3 5 16 1 2 12 21

           UKUPNO 3 12 22 88 5 16 26 84 8 14 48 86
Ta be la br. 3

Најчешће коришћена метода у главном делу часа
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Gra fi č ki pri kaz ta be le broj 3.

Na osno vu do bi je nih po da ta ka mo že se za klju či ti da u glav nom de lu ča sa uči te lji 
raz red ne na sta ve naj če šće ko ri ste me to du de mon stra ci je. Za pa že no je da me to da raz go-
vo ra je u ovom de lu ča sa pri sut na kod tri nest uči te lja ili 24%, me to da usme nog iz la ga nja 
kod je da nest uči te lja ili 20% me to da de mon stra ci je kod 12 uči te lja ili 21%, me to da prak-
tič nog ra da kod 12 uči te lja ili 21%.

Od ukup nog bro ja mu ška ra ca uči te lja dva ili 4% ko ri sti me to du raz go vo ra, dva 
ili 4% me to du usme nog iz la ga nja, tri ili 5% ko ri sti me to du de mon stra ci je, je dan ili 2% 
ko ri sti me to du prak tič nog ra da.

Re zul ta ti is tra ži va nja na pi ta nje ko li ko če sto ko ri sti mo me to du de mon stra ci je u 
glav nom de lu ča sa u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja pri ka za ni su u ta be li br.4. 

Mo gu ći od go vo ri Broj %
Sva kog na stav nog ča sa 28 50
Sva kog dru gog ča sa 19 34
Jed nom ne delj no 9 16

Ta be la br.4
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Колико често користимо методу демонстрације  у 
главном делу часа у настави физичког васпитања 
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Gra fi č ki pri kaz ta be le broj 4.

Iz re zul ta ta is tra ži va nja iz ra ču na ta vred nost uka zu je da se uče sta lost pri me ne me-
to de de mon stra ci je od stra ne 28 uči te lja ja vlja sva kog ča sa ili 50% da de vet nest uči te lja 
pri me nju je ovu me to du sva kog dru gog ča sa ili 34% dok de vet uči te lja se iz ja sni lo da 
jed nom ne delj no ko ri sti ovu me to du.

Za stu plje nost me to de de mon stra ci je na po je di nim ti po vi ma ča sa u na sta vi fi  zič-
kog vas pi ta nja pri ka za na je na ta be li br. 5.

Tip časa Po zi ci je pre ma upo tre bi de mon stra ci je
I II III

I Čas ob ra de 34 61% 15 27% 7 12%
II Čas ve žba nja 26 46% 17 30% 13 23%
III Čas pro ve re 22 39% 18 32% 16 28%

Ta be la br.5

Za stu plje nost ove me to de u ti pu ča sa ob ra de na pr vom me stu iz ja sni lo se 34 ili 61% 
uči te lja na dru gom me stu 15 uči te lja ili 27% dok 7 uči te lja ili 12% ko ri sti ovu me to du.

Na gra fi  ko nu je pri ka za na za stu plje nost me to de.

Позиције према употреби демонстрације
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Gra fi č ki pri kaz ta be le broj 5.
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Čas ve žba nja se na šao na dru gom me stu iz raz lo ga što su uče ni ci shva ti li ve žbe pa je 
uve žba va ju. Na ča su pro ve ra va nja uče ni ci sa mi iz vo de ve žbu da bi ih pro ve ri li i oce ni li.

Na osno vu po da ta ka do bi je nih pu tem an ke te na pi ta nje raz lo ga zbog če ga se naj-
če šće ko ri sti me to da de mon stra ci je u glav nom de lu ča sa. Do šlo se do sle de ćih od go vo ra 
ko je smo ran gi ra li ovim re dom. 

- ne za mi sli vo je ob ra đi va nje gra di va bez vi zu e li za ci je fi  zič kog po kre ta
- uče ni ci uz pri su stvo de mon stra to ra po na vlja ju ve žbu i ta ko usva ja ju po kre te
- de mon stra ci ja pre ko ilu stra ci je pro du blju je ob ja šnje nje pri ve žba nju
- de mon stra ci jom se na gla ša va ju oni de lo vi kre ta nja za ko je se pred po sta vlja da 

su za uče ni ke te ški
Po da ci do bi je ni na pi ta nje: Na sta va je kva li tet na ka da?

Po zi ci ja Broj %
1 Ka da pri me nju je mo sa mo jed nu me to du 9 16
2 Ka da pri me nju je mo dve me to de 18 32
3 Ka da pri me nju je mo vi še me to da 29 52

Ta be la br.6

Naj ve ći broj is pi ta nih uči te lja 29 ili 52% iz ja šnja va se da je na sta va naj kva li tet ni ja 
ka da se ko ri sti vi še me to da ra da.

Настава је квалитетна када?
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Gra fi č ki pri kaz ta be le br.6
Naj ve ći broj is pi ta ni ka je dao od go vor da je na sta va naj kva li tet ni ja ka da se ko ri sti 

ve ći broj na stav nih me to da u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja.
Na pi ta nje ko li ki je uti caj škol skog pe da go ga na iz bor me to da ra da u na sta vi fi  zič-

kog vas pi ta nja re zul ta ti su pri ka za ni u ta be li.

Mogući odgovori
Oš Stefan 
Nemanja Oš Bratstvo Ukupno

broj % broj % broj %
Uticajan je 12 48 14 45 26 46
Malo je uticajan 4 16 7 23 11 20
Ne obilazi časove fi z.vasp 9 36 10 32 19 34
Ukupno 25 100 31 100 56 100

Ta be la br. 7
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Is tra ži va nje na ovo pi ta nje uka zu je da 26 raz red nih uči te lja is ti če da su škol ski 
pe da go zi uti caj ni na iz bor me to de ra da u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja, 20% is pi ta nih da je 
od go vor da su pe da go zi ma lo uti caj ni na iz bor me to da ra da u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja 
dok de vet nest is pi ta ni ka ili 34% uka zu je da škol ski pe da go zi ne obi la ze ča so ve fi  zič kog 
vas pi ta nja.

Колики је утицај школског педагога на избор 
метода рада у настави физичког васпитања
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 Gra fi č ki pri kaz ta be le broj 7.

Is tra ži va nje na pi ta nje ko li ko je za stu plje na me to da ži ve re či u na sta vi fi  zič kog 
vas pi ta nja do bi je ni su sled ći re zul ta ti:

-  usme no iz la ga nje, ver bal na ko mu ni ka ci ja ili ži va reč na stav ni ka ja vlja se u ob li-
ku: ob ja šnje nja, opi si va nja, raz go vo ra, pri po ve da nja

-  me to da ži ve re či ko ri sti se u opi si va nju kre ta nja ob ja šnja va nju kre ta nja i u pro pi-
si va nju kre ta nja u ko rek tu ri kre ta nja.

Ko li ko po zna je te li te ra tu ru ko ju ko ri sti te u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja.
Mogući odgovori Broj %
Poznajem dovoljno 16 29

Poznajem malo 19 34
Ne poznajem dovoljno 21 37

Ukupno 56 100
Ta be la br. 8

Iz ta be le se mo že vi de ti da 37% is pi ta nik ne po zna je do volj no li te ra tu ru iz obla sti 
fi  zič kog vas pi ta nja dok 34% se iz ja šnja va da li te ra tu ru po zna je ma lo, a 29% ka že da do-
volj no po zna je li te ra tu ru. 
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Колико познајете литературу коју користите у 
настави физичког васпитања
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Gra fi č ki pri kaz ta be le br.8

Iz ove obla sti u raz go vo ru sa is pi ta ni ci ma uka zu je se po tre ba da škol ske bi bli o te-
ke tre ba da po se du ju li te ra tu ru iz ove obla sti.

Za klju čak is tra ži va nja
Ana li zom do bi je nih po da ta ka kon sta to no va no je da u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja je 

na za stu plje ni ja me to da de mon stra ci je bez ko je je ne mo gu ća obu ka no vim kre ta nji ma.
Kon sta to va na je uska ve za de mon stra ci je i ver bal ne me to de. (ve žba se po ka zu je i 

ob ja šnja va. Ve žba se mo že po ka za ti ne po sred no i po sred no. De mon stra ci ja se mo že spro-
ve sti po ka zi va njem, ilu stra ci ja pre ko cr te ža, še ma i dr.  

- Pol na stav ni ka ne ma ve ći uti caj na iz bor me to da i nje nih mo da li te ta.
- škol ska spre ma ima uti ca ja na iz bor i ko ri šće nje me to da u na sta vi fi  zič kog vas-

pi ta nja, me to da ra go vo ra-usme no iz la ga nje-ži va reč na stav ni ka mo ra bi ti krat ka, ja sna, 
pri me nju je se pri uče nju no vih ve žbi ra di pot pu ni jih shva ta nja. Sva ko ob ja šnje nje mo ra 
bi ti sli ko vi to i emo ci o nal no.

- du ži na rad nog sta ža ne uti če na iz bor me to da u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja.
Una pre đi va nje me to de de mon stra ci je u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja je neo p hod no, 

po seb no je va žno pri dr ža va ti se sle de ćih zah te va ko ji su ujed no i pred lo zi za ino vi ra nje 
ove me to de.

- iz bor me sta de mon sra to ra
- da se ba ci ak ce nat na ono što se de mon stri ra
- ot klo ni ti ono što mo že iza zva ti de kon cen tri sa nost
- la ga no de mon stri ra nje
- emo tiv no de mon stri ra nje
U na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja tre ba ko ri sti ti me to du de mon stra ci je po seb no kod 

na stav nih je di ni ca ko je za uče ni ke pred sta vlja ju po te ško ću u iz vo đe nju.
Sa vre me na na stav na teh no lo gi ja u fi  zič kom vas pi ta nju pod ra zu me va pri me nu 

kom pju te ra, pro jek to ra, mul ti me di jal nih si ste ma ko ji omo gu ća va ju za ni mlji vu i efi  ka snu 
ob ra du po je di nih na stav nih sa dr ža ja.

Va žna edu ka ci ja na stav nog ka dra ka ko bi na stav ni pro ces bio efi  ka sni ji, a re zul ta ti 
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ra da bi li što uspe šni ji. Ko ri šće nje li te ra tu re od stra ne na stav ni ka tre ba da ide pod pu ni je i 
or ga ni za ci ja ra znih se mi na ra pre ko ko jih bi na stav ni ci bi li oba ve šta va ni o ino va ci ja ma i 
do stig nu ći ma u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja.
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SUM MARY

THE USE OF TE AC HING MET HODS IN CLASS MAIN PART OF THE
PHYSI CAL EDU CA TION 

Physi cal edu ca tion as com pul sory form of edu ca tion has its own struc tu re, which 
has dif fe rent struc tu re from the ot her su bjects.  The dif fe ren ces are espe ci ally spot ted  
throw me to di cal ad mis sion, al so throw wor king met hods which are dif fe rent, di pen ding 
of unit which has been do ne, met hod which will be used in main or sim ple part of class 
de pends on aims and su bject mat ters of ci me si o li cal ope ra ters ( the se are sim ple te ac-
hing aids), it al so de pen des of age and sex, de pends of re la tion bet we en te ac her and 
pu pil and of co ur se of laws on which is bu ilt this su bject. Throw em pi ri cal re se ar ches on 
re pre sen ta ti vle sam ple of 56 ho me ro om te ac hers, it sho wed that the most used met hod 
is de mon stra ti ve and it al so sho wed the im por tan ce of met hods which are used in this 
su bject. The se re sults which are ga i ned throw in stru men tal re se ar ches of qu e sti on na i re, 
are re pre sen ted in charts, grap hics and texts.

The key words: physi cal edu ca tion, wor king met hods, class main part,  qu e sti on-
na i re.
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